XXIIl Olimpiada Wiedzy o Prawie - Test eliminacji okregowych

IMiQ i NAZWISKO .. .oneei Suma pkt. ........ /30

NAZWA SZK Oy o e e e e

Ponizszy test zawiera 14 zadan zamknigtych i otwartych o r6znym stopniu trudnosci. Czas pracy 45 minut. Prosimy zawodnikow o
uwazne przeczytanie polecen i wyrazne wypetnienie miejsc przeznaczonych na odpowiedzi. Zyczymy POWODZENIA!!!

Zadanie 1 (0/1pkt) Zaznacz poprawng odpowiedz.
Wiladza zwierzchnia na mocy Konstytucji RP z 1997 r. nalezy do:

a) Narodu b) Sejmu i Senatu c) Prezydenta RP

Zadanie 2 (0/1pkt) Zaznacz poprawng odpowiedz.
Wedhug Konstytucji obywatela mozna pozbawi¢ wolnos$ci przed przekazaniem go do dyspozycji sadu na:

a) 24 godziny b) 48 godzin  ¢) 72 godziny

Zadanie 3 (0/2p) Potacz pojecie z definicja, pod tabelg wpisz wiasciwg litere obok kazdej cyfry:

1. Zastaw A. To uprawnienie do korzystania z rzeczy oraz czerpania z niej korzysci.
2. Hipoteka B. To obciazenie nieruchomosci prawem do korzystania z niej przez inne osoby.
3. Stuzebno$¢ C. Daje najwigksze mozliwosci korzystania z rzeczy.

4. Uzytkowanie | D. To zabezpieczenie roszczen czgscig majatku dhuznika, na wypadek gdyby nie wy-
wiazywal si¢ ze swoich zobowigzan wobec wierzyciela.

E. To zabezpieczenie roszczen pienigznych na nieruchomosci. Pozwala wierzycielowi
dochodzi¢ swoich roszczen z nieruchomosci.

Zadanie 4 (0/6pkt) W miejsca wykropkowane wpisz odpowiednie nazwy:

......................................... (a) sprawuje nadzor nad dziatalnoscig sadéw powszechnych i wojskowych w
zakresie orzekania oraz wykonuje inne czynno$ci okre§lone w Konstytucji i ustawach.
................................................... (b) organ konstytucyjny zobowigzany do stania na strazy niezalezno-
$ci sadow 1 niezawistosci sedzidow, istniejacy od 1989 roku. Nie jest to organ wtadzy sadownicze;j.
..................................... (c) zajmujg si¢ odwotaniami (apelacjami) od orzeczen sadow rejonowych.
................................................ (d) rozpoznaje migdzy innymi spory kompetencyjne migdzy organami
jednostek samorzadu terytorialnego a organami administracji rzadowe;.

............................................... (e) w jego sktad wchodzi obecnie 15 sedziow, wybieranych indywidual-
nie przez sejm na 9-letnig kadencje, sposrod osob wyrozniajacych si¢ wiedzg prawnicza.

Zasadnicza formg odpowiedzialno$ci przed .............oooiiiiiiiiiii, (f) jest odpowiedzialno$¢ konsty-

tucyjna, dotyczaca naruszenia konstytucji lub ustawy w zwigzku z zajmowanym stanowiskiem.

Zadanie 5 (0/4p) Przettumacz ponizsze sentencje:

a) Nullum scelus rationem habet — ... ..o e
D) Pro pUBIICO DON0 — ... e
C) NEMO TUAEX TN CAUSA SUB — ... e ettt ettt et e e ettt et et e e et et e et et et et et e e e e e et e e e e e e e e neeneneenenas

d) NUHA POBNA SINE L8QE — .ot e e e
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Zadanie 6 (0/4pkt) Wymien cztery ustawowe przeszkody uniemozliwiajgce zawarcie
zwigzku malzenskiego w Polsce:

Zadanie 7 (0/3p.) Do podanych opiséw dopisz nazwe wlasciwej galezi prawa:

1. Obejmuje normy dotyczace ustroju panstwa i kompetencji organow
panstwa.

2. Obejmuje m.in. normy regulujace organizacje i funkcjonowanie organdéw
administracji rzadowej 1 samorzadowej, a takze ich relacje z obywatelami.

3. Normuje stosunki majatkowe miedzy osobami fizycznymi i prawnymi.

Zadanie 8 (0/2p) Zaznacz, czy zdanie jest prawdziwe (zakresl P), fatlszywe (zakresl F).

a) Wywtlaszczenie w Polsce moze nastapi¢ tylko na cele publiczne i za godziwe odszkodowanie. .... P F
b) Rzecznikowi Praw Obywatelskich przystuguje inicjatywa ustawodawcza. .................c.oevnennn P F
) Pierwszym Rzecznikiem Praw Obywatelskich byta Irena LIpOWICZ. .............c.coooiiiiiiiiiinin.n. P F
d) Uroczysty wstep do Konstytucji RP z 2 kwietnia 1997 r. to promulgacja. ...............cceevivinnenn.. P F

Zadanie 9 (0/1p.) Prezesa Narodowego Banku Polskiego powotuje:
a) Sejm na wniosek Prezydenta b) Senat c) Prezydent RP d) Minister finansow

Zadanie 10 (0/1p.) Zaznacz prawidlowg odpowiedz. Jednego cztonka KRRiT powotuje:

a) Sejm na wniosek Prezydenta b) Senat c) Prezydent RP d) Sejm

Zadanie 11 (0/1p.) Zaznacz prawidlowg odpowiedz. Kadencja Rzecznika Praw Obywatelskich wynosi:
a)6lat b)5lat c)4lata d)3lata

Zadanie 12 (0/1p.) Zaznacz prawidtowa odpowiedz. Kadencja Prezesa Narodowego Banku Polskiego wynosi:
a) 9 lat b) 3 lata c) 4 lata d) 6 lat

Zadanie 13 (0/1p.) Zaznacz prawidtowa odpowiedz. Do $rodkow karnych zalicza sig:

a) grzywne b) pozbawienie praw publicznych ¢) pozbawienie wolnosci

Zadanie 14 (0/2p) Wyjasnij nastepujace pojecia:

Kasacja (w Swietle prawa Karnego) — ... e




